2024年10月24日 星期四 责编: 葛学武 美编: 孟莉娜

业全面发力

前三季度全省经济运行亮点回眸之一



金川集团铜贵有限公司铜电解Ⅱ系统工艺装备升级改造项目

新甘肃·甘肃日报通讯员 张俊成

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

金秋时节,陇原大地五彩斑斓,满目生机。 天水花牛苹果喜获丰收,销往全国;金川 集团建成5000吨电子铜箔等项目,年新增产值 51 亿元;甘肃物流集团执飞国际(地区)全货 机航班124班,同比增长近3倍,发运货值约

这是我省经济逆势而进、向上向好、质量 齐升的生动体现,也是我省三次产业全面发力

据省统计局统计,根据地区生产总值统一 核算结果,前三季度全省地区生产总值9126.3 亿元,按不变价格计算,同比增长6.0%。分产 业看,第一产业增加值1219.8亿元,增长6.0%; 第二产业增加值3216.3亿元,增长9.0%;第三 产业增加值4690.2亿元,增长4.3%。

透视这份来之不易的"成绩单",让人振奋 不已。如今的甘肃,三次产业全面增长,产业 结构优化升级,内生动力不断增强,现代化产 业体系加快构建,高质量发展的动能更强、活 力更足、潜力更大。

农业生产形势良好

9月,天水市麦积区花牛镇南山万亩果品 基地,红彤彤的苹果挂满枝头,一派丰收景象。 穿梭在果园里,苹果种植大户张继荣一边

忙着包装快递,一边招呼着地头客商,脸上喜 气洋洋。

"今年我们是喜事连连。"张继荣说,她所 在的合作社苹果亩产达到3500公斤,50亩的 园区收获了17.5万公斤苹果。丰收了,也不愁 卖,至9月底已销售三分之二。与往年要卖到 次年春节的情况相比,这让张继荣惊喜不已。

丰产还不愁卖的"密码",除了风调雨顺 外,是当地苹果种植户常年使用有机肥、果树 进入盛果期、线上线下销售网络同发力、花牛 苹果品牌越来越响等多重优势叠加的结果。

张继荣的喜事连连,是今年前三季度我省 农业生产形势良好的生动印证。

前三季度,全省农林牧渔业增加值同比增 长6.1%。蔬菜产量1759.5万吨,增长7.8%;园 林水果产量348.5万吨,增长9.3%。猪牛羊禽 肉产量119.4万吨,增长6.8%;牛奶、禽蛋产量 分别增长9.2%、12.3%。三季度末,生猪、家禽 存栏分别增长0.1%、4.0%,牛、羊存栏分别下 降 4.7%、1.8%。前三季度,生猪、牛、羊、家禽 出栏分别增长 0.5%、9.6%、12.1%、17.4%。

农田上、大棚里、养殖场上,处处都是乡村 振兴的新图景。

在临泽县,古寨鸿宾水产养殖专业合作社 理事长王宏斌最近高兴极了。他所在合作社 养的螃蟹自9月10日上市以来,前十天就售出 1500公斤,且量价齐升,大号螃蟹每公斤价格 卖到60元左右,至10月上旬,合作社3000多 公斤螃蟹即销售完毕。产品经快递发往北京、 上海、广东、浙江、福建、四川、陕西、内蒙古、新 疆等省区市及甘肃省内多地。

临泽蟹走向全国, 计王宏斌充满自豪和

心做好合作社鲜肥富锶大闸蟹的品牌,让临泽 蟹的品牌走得更远,叫得更响。"王宏斌说。 农业是国民经济的基础。

今年以来,全省农业农村系统全力以赴抓 落实,农业农村经济保持持续稳定发展势头。 前三季度,第一产业增加值1219.8亿元,同比 增长6%,增速比全国高2.6个百分点,排全国 第三。农村居民人均可支配收入9415元,同 比增长7.5%,增速比全国高0.9个百分点,排

目前,全省粮食生产丰收在望。预计全年 完成粮食播种面积4075万亩以上。夏粮面积 1310.9万亩、产量346.2万吨,同比增产2.58 万吨,单产增加4公斤,实现了总产单产"两提 升"。秋收秋种工作总体进展顺利,已收获 2213.74万亩, 收获进度80%, 秋粮作物田间长 势为近10年同期最好,秋粮将喜获丰收。

这与我省农业农村投入快速增长密切相 关。前三季度,全省第一产业固定资产投资同 比增长63.1%,增速连续6个月保持在60%以 上。在全国率先出台《甘肃省高标准农田建设 管理条例》,搭建"1+1+3"政策法规体系,284 万亩任务开工169.58万亩、建成96.39万亩。 农业保险持续发力,截至9月底全省已签单实 施农业保险品种99个,实现签单保费20.43亿 元,参保农户148.15万户,落实农业保险赔款

9.1亿元。农产品加工企业快速增长,截至9月 底新增农产品加工规上企业84家,超额完成

个,签约额489.9亿元。启动"甘味出陇出海" 系列活动,授权开设"甘味"运营中心63家,开 设和入驻线上平台21家,特色农产品出口远 销100多个国家和地区,前三季度农产品出口 值达23.8亿元、增长22.7%。

工业持续快速增长

金秋十月,在兰石集团钻机总装试验场上, 一台台巨无霸式的石油钻机正在有序组装,有 的发往南美洲、有的发往北美洲,国际订单排产 至2024年底。1-9月, 兰石集团能源装备累计 新增订货超过80亿元,再创历史新高。其中, 累计出口订单9.3亿元,同比增长超1.5倍。

工业是实体经济的骨干支撑。

前三季度,全省规模以上工业增加值同比 增长12.0%。分三大门类看,采矿业增加值增 长9.8%,制造业增长13.7%,电力、热力、燃气 及水生产和供应业增长8.3%。全省规模以上 工业有生产活动的39个行业大类中,27个行 业实现增长。其中,有色金属冶炼和压延加工 业、化学原料和化学制品制造业、煤炭开采与 洗选业、电力热力生产和供应业、石油和天然 气开采业等行业贡献明显,增加值分别增长 32.1%、19.3%、15.9%、8.5%、6.8%。 从重点产 品产量看,镍、原煤、精炼铜、原油产量分别增 长14.2%、10.5%、9.7%、8.5%。

1-8月,全省规模以上工业企业实现利润

积石山县32万亩的花椒喜获丰收。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

总额 416.8亿元,同比增长 10.5%。

甘肃是我国西部重要的老工业基地,除基 础设施外,省属企业约83%的资产集中在有色 冶金、能源化工、装备制造等传统产业领域,贡 献了超过90%的营业收入和超过88%的利润 总额,是全省国有经济的"基本盘",也是推动 高质量发展的优势所在、根基所在。

前三季度,金川集团主要经济指标的增长 是我省工业经济运行强劲增长的一个折射。

1-9月,金川集团累计实现营业收入 3130亿元,同比增长18.8%;完成工业总产值 2265.7亿元,同比增长21.7%;其中省内工业 总产值1459.6亿元,同比增长22.8%。实现利 税总额141亿元,同比增长3.2%;其中利润 88.6亿元,同比增长2.6%。外贸进出口完成

据金川集团有关负责人介绍,预计全年实 现营业收入4000亿元,同比增长13.3%;完成 工业总产值3000亿元,同比增长18.5%;实现 利润118亿元,同比增长9.3%;完成外贸进出 口180亿元,同比增长13%。

今年以来,我省大力实施"四强"行动,全 省规模以上工业增加值保持了两位数增长态 势,前三季度增速比全国高6.2个百分点,工业 对经济的拉动效应持续放大,成为全省经济运 行的最大亮点。有色、石化、煤炭等重点支柱 产业增势强劲,形成有力支撑;主要工业产品 持续增量扩产,其中,原煤产量连续12个月两 位数增长,原油单月产量连续5个月保持在百 万吨以上,天然气单月产量达1亿立方米、创 历史新高,黄金产量达到105.2吨、增长1.4倍, 铜、镍等有色金属产量均快速增长。

服务业运行回升向好

金秋时节,天高云淡。

兰州铁路口岸中川北站物流园,一列列飞 驰的钢铁巨龙,满载货物,汇聚于此,蔚为壮观。

随着一声清脆的汽笛鸣响,一列满载哈萨 克斯坦小麦的列车,驶入园区装卸线。之后, 调度员对货物开具出库单、出门证,约一刻钟 被送至兰州新区综合保税区加工企业。

这是甘肃物流集团推进港(园)区协同升 级、仓贸运产一体化发展的生动展现。

前三季度,甘肃物流集团加力构建供需适 配、内外联通、安全高效、智慧绿色的现代物流 产业体系,统筹组织我省"4向多条"国际货运 班列常态化运营,发班列425列、16921标箱, 同比增长5%。企业营业收入、利润总额、进出 口贸易额等主要经济指标实现两位数增长。 其中,实现营业收入251亿元、增长19%,利润 总额增长51%,进出口贸易额增长29%。

服务业在改革开放中快速发展,擎起国民

经济"半壁江山"。

前三季度,我省服务业增长加快,交通运 输基本稳定。全省服务业增加值同比增长 4.3%,比上半年加快0.4个百分点。其中,租 赁和商务服务业、住宿和餐饮业、交通运输仓 储和邮政业、信息传输软件和信息技术服务 业、批发和零售业增加值分别增长14.0%、 9.2%、8.8%、6.8%、6.3%。 1—8月,全省规模 以上服务业企业实现营业收入1258.2亿元, 增长5.3%。

全省农林牧渔业增加值

同比增长 6.1%

蔬菜产量同比增长7.8%

园林水果产量同比增长 9.3% 猪牛羊禽肉产量同比增长 6.8%

牛奶、禽蛋产量分别增长

9.2%, 12.3%

全省规模以上工业增加值

同比增长 12.0% 分三大门类看

采矿业同比增长 9.8%

制造业同比增长13.7%

电力、热力、燃气及水生产和供应业

同比增长8.3%

服务业

全省服务业增加值

交通运输仓储和邮政业



租赁和商务服务业

同比增长 14.0%

住宿和餐饮业同比增长 9.2% 信息传输软件和信息技术服务业

同比增长 6.8% 批发和零售业同比增长 6.3%

前三季度,全省铁路客运量5488.3万人 次,同比增长13.4%;铁路货运量8831.3万吨, 增长25.0%。全省公路客运量7789.3万人次, 增长10.0%;公路货运量5.3亿吨,增长1.7%。

这一份成绩单与我省服务业龙头企业甘 肃省公航旅集团、甘肃文旅集团前三季度主要 经济指标的增长高度契合。

1-9月,甘肃省公航旅集团旅游板块游客 接待量达1674.432万人次,旗下各酒店接待宾 客量达54.549万人次。其中,"十一"假期接待 游客72.17万人次;甘肃文旅集团旗下景区酒店 接待游/住客156.57万人次,实现营业收入1.67 亿元,同比分别增长53%、10%,创历史新高。

今年以来,甘肃文旅集团一级子公司还成 功签约并落地内蒙古额济纳旗胡杨林 5A 级景 区委托管理项目,这是甘肃文旅集团首次主导 运营5A级景区,截至目前已实现收益317万 元,并带动签约新媒体、会展等业务合同1029 万元,成功实现了管理和品牌输出。同时,不 断提升服务能力与品质,推动景区酒店服务质 量显著提升,极大地促进了营收能力。

挖掘潜力,激发活力。前三季度我省服务 业运行回升向好。第三产业增加值增速比上半 年加快0.4个百分点,其中交通运输、住宿餐饮、 商务服务、卫生和社会工作等行业增加值较快 增长。文旅市场持续火热,接待游客、旅游收入 分别增长15.6%和25%。交通客运持续攀升, 铁路、公路、航空客运量增速均在10%以上。

放眼陇原大地,农业生产形势良好,工业持 续快速增长,服务业运行回升向好,一二三产齐 发力,正为我省经济高质量发展注入强劲动能。